
第１３４１回  京都市教育委員会会議  会議録

１ 日  時 平成２７年９月１０日 木曜日 

開会 １２時１０分    閉会 １２時３０分 

２ 場  所 京都市役所内 教育委員室 

３ 出 席 者  教  育  長      在田 正秀 

        委    員      奥野 史子 

        委    員      秋道 智彌

        委    員      鈴木 晶子 

委    員      星川 茂一 

委    員      髙乘 秀明 

４ 欠 席 者  なし 

５ 傍 聴 者  ０人（非公開） 

６ 議事の概要 

（１） 開会  

１２時１０分，教育長が開会を宣告。 

（２） 前会会議録の承認 

第１３４０回京都市教育委員会会議の会議録について，教育長及び全委員の承

認が得られた。 

（３） 議事の概要 

ア 議事 

議案１件 

   イ 議決事項 

  議第２１号 第６７回教育功労者表彰について

（事務局説明）

 ○清水 総務課長

今年で６７回を迎える教育功労者表彰について，御説明申し上げる。



   個人については永年にわたり本市教育の発展に御貢献いただいたことに対して，

また今後も引き続き本市教育の発展に御尽力いただくことを期待して表彰するも

のである。団体については，本市教育の充実発展に多大な貢献をいただいた団体，

あるいは全国大会や近畿大会を開催し，その研究成果を幅広く発信した研究会，教

育活動の充実発展に努めた学校を表彰するものである。皆様方に本市教育のさらな

る向上に寄与していただくことを願い表彰する。

平成２７年度の業績表彰候補者は個人３３件，団体２０件，学校６件の計５９件。

候補者の選定にあたっては，事務局各課からの内申を基に選考会を実施した。式典

は平成２７年１１月１２日（木）を予定。各候補者・候補団体については戸田課長

補佐から説明する。

○戸田課長補佐

  お配りした資料に基づいて説明させていただく。

 ＜１頁＞藤原勝紀前教育委員長及び生田義久前教育長について，ともに教育委員長や

教育長をお務めいただいた功績に対して表彰するものである。

＜２頁＞いずれも校園長会長をお務めいただき，平成２７年３月をもって退職された

方々。幼稚園長会長をお務めいただいた伊原先生，小学校長会長をお務めいただい

た池田先生，中学校長会長をお務めいただいた須川先生，高等学校長会長をお務め

いただいた中村先生の合計４名である。

＜３頁＞小・中学校の現職の校長先生５名。各校における困難な教育課題に取り組ま

れるとともに，学校長として学校経営に特に御尽力いただいた皆様。向島藤の木小

学校 市川校長，新町小学校 佐渡校長，納所小学校 天野校長，大淀中学校 谷

尾校長，下京中学校 安居校長の以上５名の皆様。

＜４頁＞西京高等学校定時制の古谷教諭，桃陽総合支援学校の大杉教諭，北総合支援

学校の髙安教諭の３名は，いずれも高等学校の生徒の教育，また障害のある子ども

の教育を第一に考え，地道ながらも熱心に教育実践に取り組まれてこられた先生方。

鳳徳小学校の福原管理用務員，向島南小学校の高嶋給食調理員はそれぞれ学校用務，

給食調理に特に精励をいただいている職員。

＜５頁＞茂山千三郎様及び通崎睦美様は，平成２７年７月まで８年間にわたり社会教

育委員をお務めいただき，本市の生涯学習の充実発展に多大な貢献をいただいた。

中瀨惇様は平成１５年から約１２年間の永きにわたり京都市の就学指導委員会の

委員長をお務めいただき，障害のある子どもたちの就学指導に多大の御尽力をいた

だいた。新家忠弘様は平成２６年６月から平成２７年５月まで京都市 PTA 連絡協
議会会長をお務めいただくなど，PTAのお立場から学校教育を支えていただいた。
＜６頁＞奥村正治様は，平成２６年６月から平成２７年６月まで学校保健会の会長を

お務めいただき，子どもたちの健康の保持増進等に多大な貢献をいただいた。福間

恵子様，出口靖子様，中田則夫様の 3名は，ともに３５年以上の永きにわたり学校



薬剤師としてお務めいただき，子どもたちの健康の増進・管理に御尽力いただいた。

＜７頁＞堀場雅夫様は，平成２７年７月１４日に９０歳で御逝去。本市においては，

西京高等学校・附属中学校の学術顧問をお務めいただくとともに，京都まなびの街

生き方探究館の初代館長，名誉館長をお務めいただいた。また，京都市生涯学習市

民フォーラム３代目の会長をお務めいただくなど，本市教育の幅広い分野で多大な

御貢献をいただいた。藤本明弘様は，京都府私立幼稚園連盟の理事長をはじめ，京

都市子ども子育て会議の委員など様々な要職を歴任されている。本市幼稚園教育の

充実発展に多大な貢献をいただいている。原清治様は，平成２７年３月まで佛教大

学の教育学部長の職にありながら，本市においては，高等学校の教科書選定員会の

委員や「子どもの『インターネット』利用に関する連絡会議」，「公立学校を起点と

する小大連携プロジェクト」の推進に御尽力いただいている。赤崎勇様は名城大学

理工学部の終身教授であり，本市においては西京高等学校・附属中学校の学術顧問

として教育活動に多大の御支援・御貢献をいただいている。御存知のとおり昨年度

青色発光ダイオードの開発によりノーベル物理学賞を受賞されている。安田孝志様

は平成２７年１月４日に８９歳で御逝去。平成１０年から永きにわたり，堀川高等

学校の教育財団理事長を務めていただき，同校の教育活動の充実に多大の御貢献を

いただいた。

＜８頁＞皆藤章様は平成１５年から教育相談総合センターカウンセリングセンター

スーパーバイザーとして，本市の教育相談の充実に御尽力いただき，カウンセラー

の育成にも力を注いでいただいた。岡寛様は平成３年から京都市スポーツ少年団の

副本部長を，平成２３年から平成２７年３月までスポーツ少年団の本部長を務めら

れ，青少年のスポーツ振興，子どもたちの健全育成に御尽力いただいた。土倉亮一

様及び野﨑光洋様は，ともに永年にわたり青少年科学センターの学術顧問を務めて

いただき，科学センター事業の充実，本市の理科教育の進展に御貢献いただいた。

土倉亮一様におかれては，平成２７年３月８日に８４歳で御逝去。

＜９頁＞学校運営協議会については毎年２校ないし１校をこれまで表彰している。取

組の充実・拡大など学校運営協議会のさらなる向上を目指し，表彰するもの。平成

２７年度は，積極的に取り組みを展開していただいている深草小学校と修学院中学

校の学校運営協議会を表彰する。洛陽工業高等学校地域ボランティア生徒一同は，

名前のとおり生徒によるボランティア活動。地域の清掃活動や洛陽工業高等学校の

特性であるものづくりの能力を生かした地域貢献活動に取り組まれている。生徒の

ボランティア団体については，昨年度も銅駝美術工芸高等学校の似顔絵ボランティ

アを表彰しており，功労者表彰を通してボランティア精神のかん養に繋げていきた

いと考えている。

＜１０頁＞京都障害者成人式実行委員会は，毎年障害のある方を対象に新成人の集い

を開催していただいており，平成２７年１月に５０回目の式典を開催されるなど，

障害に関する正しい理解と啓発に努められてきた。日本ボーイスカウト京都連盟は，



今年創立１００周年を迎えている。本市においては，花背山の家の運営や事業にも

御支援・御協力をいただいており，子どもたちの健全育成に多大な御貢献をいただ

いている。学校保健会と京都府歯科衛生士会は，両団体ともに平成２７年度は設立

５０周年にあたり，本市においては，子供たちの健康保持増進・安全の確保に御尽

力いただいている。

＜１１頁＞総合支援学校ＰＴＡ連絡協議会は，平成３年に設立されて以降，平成２７

年で２５周年目を迎える。総合支援学校の総合制，地域制への再編から１０年を越

えて様々な取組をされており，これまでからＰＴＡ活動の振興と活性化にお努めい

ただくとともに，障害のある子ども一人一人のニーズに応じた教育環境づくりに御

尽力をいただいている。「歴史都市・京都から学ぶジュニア京都検定」推進プロジ

ェクトは，平成２７年で１０年という節目を迎える。本市においては，毎年市立小

学校５年生，６年生が受検するなど，京都の歴史や文化を子どもたちが学ぶジュニ

ア京都検定の推進，本市伝統文化教育の発展に多大な御貢献をいただいた。京都市

子ども文庫連絡会は，平成２７年で設立３０年の節目にあたる。グループ又は個人

が地域の集会所または自宅を開放し，子どもに本の貸し出しを行ったり，読み聞か

せなどのボランティア活動をされている方々により構成された連絡会。これまでか

ら本市の図書館とも連携し，子どもの読書活動の振興のために様々な取組をしてい

ただいた。京都市図書館協議会への委員の推薦や子どもの本や文化に関する講演会，

ワークショップなどの企画運営に御尽力いただいている。京都シニアベンチャーク

ラブ連合会は，京都のものづくり企業のＯＢの方によって構成される組織。各企業

に対するアドバイスや支援を行っており，本市においては，京都まなびの街生き方

探究館において，ものづくり事業に御参画いただき子どもたちが探究館に来館した

際に，ものづくり学習にアドバイスをいただいている。

＜１２頁～１４頁＞京都市の教職員で構成する研究団体９団体を挙げた。個別詳細な説

明は省くが，主なところでは，昨年度京都で全国大会を行い，優れた取組を発信され

た京都市小学校社会科教育研究会や京都市小学校情報教育研究会が全国大会を実施。

設立５０周年にあたる京都市小学校カウンセリング研究会会は永年にわたって研究活

動を継続されてきた。和食のユネスコ無形文化遺産の登録を受け，現在学校給食にお

いて和献献立の実施など和食の推進に取り組んでいただいている研究会として，主に

栄養教諭で構成する京都市小学校学校給食研究会，給食調理員で構成する京都市学校

給食研究会など，全９団体を表彰する。

＜１５頁～１６頁＞下京渉成小学校，九条弘道小学校，向島南小学校の小学校３校。久

世中学校，開睛小中学校，東総合支援学校の合計６校を表彰。各学校ともにそれぞれ

特色を生かした教育活動，教育実践をしていただいており，学力向上をはじめ，生き

る力の育成，小中一貫教育の推進，規範意識の育成，そして障害のある子どもの教育

の推進など本市教育を牽引いただく取組を展開していただいている。

以上，平成２７年度の教育功労者表彰における業績表彰の皆様について説明をさせ



ていただいた。当日は業績表彰の方々とあわせ，永年勤続表彰として勤続３０年以上

の教職員１８９名と勤続２０年以上の学校医の方１８名をあわせて表彰させていただ

く。

（委員からの主な意見）

【星川委員】 今回，現職の校長先生の選考要素については，どのようなものであったか。

【在田教育長】 厳しい状況や困難な課題のある学校において，模範となる学校運営に努

められた実績を主に考慮した。納所小学校は厳しい地域であるため，学校指

導課の首席指導主事を務められていた天野校長先生に御着任いただいた。前

校長のときから学力についても厳しい実態があるが，現在は向上している。

また，学校運営でもモデル的な取組をされているため，今回の候補者とした。

谷尾校長先生については，以前在籍されていた北野中学校や桂川中学校が厳

しい状況にあった際に，それぞれ学校長としての手腕を発揮され，学校をま

とめていただき後継者に引き継いでいただいた。大淀中学校についても厳し

い状況の中，前校長のあとを受けて谷尾校長先生が着任し，学校をまとめて

いただいているため候補者とした。

（４）その他 

    ○教育長から，前会会議以降の主な出来事等について報告 

・9月 4 日 「エクアドル２０１５ ＩＮＡＳ ＧＬＯＢＡＬ ＧＡＭＥＳ」 

（知的障がい者版パラリンピック）への水泳競技出場について 

・9月 9 日 平成２７年度全国中学校体育大会 

第３７回全国中学校ソフトボール大会女子の部優勝について 

・9月 9 日 教育福祉委員会について

○事務局から当面の日程について説明 

（５）閉会 

１２時３０分，教育長が閉会を宣告。 

署 名  教育長


